

新時代心海螺

一編

大約十年前，全肺都渴望新世紀的來臨。當時由於全球化的影響，民主政治和市場經濟逐漸在各地發生影響；而區域化的迅速推動，很多地區的區域組織也接替了原來由主權國家才能行使的權力。許多人因而企盼在二十一世紀里人類可能享有更多的福祉和便利；例如國際間的旅行也許不再需要護照或簽證，更有甚者因為經濟的蓬勃發展，全肺各地的人們應該更為富有，生活更為改善。

君復用箋

然而爭與願違，二十一世紀一開始，大災人禍頻
發。二〇〇一年九月十一日美國紐約市世贸双子
塔大厦被民航机撞毁，死傷慘重。同一時間美
國東部若干地點也同時遭到襲擊。此後數年
歐洲、亞洲的大都市或觀光勝地恐怖爆炸事件
更層出不窮。^是美國為了對付所謂「邪惡軸心」
於二〇〇三年在動對沙達胡笙領道的伊拉克的作
戰，雖然消除了元凶，但是^{四年多來}伊拉克甚至整個中
東地區至今沒有安寧，動亂不已。

在文學方面，二〇〇四年底的東南亞海嘯、二

君復用箋

00三年的卡確那颶風以及各地的重大地震，也帶來嚴重的人員傷亡以及物質的損失。

更使人頭顱的是各國推動市場經濟和自由貿易的結果，不僅沒有帶來人們生活的大幅度改善，反而從使全球各地貧富差距更甚擴大，形成了M型社會；同時經濟發展付出了環境惡化的代價。臭氧層遭到重破壞，溫室效應產生了全球暖化現象，大家担心溫度不斷上升，北極的冰山會融化，許多地勢較低的大都市都可能被淹沒。

君復用箋

除了這些自動或人為的災害以外，很多國家的社會也發生相當重大的變動。自由主義的普及，使很多人認為以往約束人類生活的道德標準和倫理規範都應該被拋棄，使人們能無拘無束的生活。這種對於「自由過度泛濫的結果」，使社會上對立和衝突不斷發生。沒有管束的年青一代，難免是自由自在的生活，不過稍遇挫折便無法應付。各國自殺率的不斷揚升和這一現象有了一定的關係。基本上，我們所面對的是一個舊的、傳統的價值標準已被徹底摧毁，

君復用箋
已被徹底摧毀，

而新的價值標準却沒有建立。縱容 (permissiveness)

可以說是當前我們社會必須正面對而加以處理的一

個課題。縱容就是沒有「禁忌」(taboo)。沒

有約束、沒有恐懼，發展到極端就是為所欲

為。我們看自己生活的週遭：三法院的亂象、

媒体的濫用、享用自由而製造貧困、家庭中的

子女不孝甚至弑殺父母、企事業為私營暴利不計
各地竄完
熱賣，而
很多國中、
國小的學生
却無貢
想當年牛
女

手段……第一不是因為我們對自己過於放縱所致。

由於以上所述，可以瞭解，近世紀和全神化並沒

有使人類更快樂、更滿足。目前世界上約有六十

君復用箋

億人口，根據世界銀行的統計，其中約十一億人，或是全部人口的百分之十四^(八)，每天以不足美金一元來維持生活。如果換算成台幣的話，一個四口之家，每個月以新台幣四千元來支付衣食住行。請問這是什麼樣的生活？這些人被稱為「極端貧窮」。事實上，這個數字在下降中，因為二十年前全世界人口是五十四億，當時有十五億人，或者百分之二十八是生活在極端貧窮中，主要原因是東亞地區脫貧的作進步相當有效。

貧窮的人們，居住環境極為惡劣，病毒隨處可

君復用箋

是，而且醫療設施及局處極度缺乏。卅卅地區每年因瘧疾死亡的人數高達八萬人。

過去六十年已向英國亦和若干國際組織不斷對烏茲別克提供援助，希望能改善當地居民的生活。不過這些援助必須透過受英國的政府處理，其結果是政府高官受惠，而一般民意至未得到照顧。

近來不少非政府機構已經瞭解，如果要使烏茲別克得到照顧，必須擺脫英國政府，直接去作援助工作。英國的蓋茲基金會已提出鉅款

君復用箋

款項，希望能夠清除腐敗地主的侵權病，如豪惡病
瘡疾等。然而這款基金會根本用了大批款項
作為行政、研究、管理的費用，並沒有使窮人立
即獲益。

由於以上所述，我們可以瞭解目前全肺人
類面對的三大問題是：自私、仇狠和貪窮。
因為自私所以富人想更富，貴人想更貴。為
達目的不擇手段。自己的成功是建立在大
多數人的痛苦和委曲之上。因為有仇狠，所
全肺各地都缺乏祥和之氣，而求庇之風則

君復用箋

遍佈各地，稍有不慎，星之之火便可燎原。因為
貪窮，使許多人對於未來沒有希望，缺乏生趣，
稍微愛人挑撥，沒有不能作的事。所以本世
紀以來，恐怖事件屢一再的發生，各地的動亂也
沒有稍戢。

所有以上所敘述的卻關係到人心的問題。
自私是貪心、仇恨是心中的恨，而恐怖事件
是狠心。人心的變成如此貪婪狠毒是值得
我們深入研究的。

在我們先一輩人從小是有三種教育，就是

君復用箋

家庭教育、學校教育、社會教育。每個小孩在出生後在家中都要受到嚴格的家庭教育，生有空隙，站有站位，吃飯要有一定規矩，應對進退也不能有一毫的不當。更重要的是家庭中有許多限制和禁忌，小孩子是不能犯的，否則一定會受罰。你亦長的在外面最不能容忍的就是自己的小孩被人指責說沒有家教。

學校教育也是十分嚴格的，除了知識教育，更重要的是人格教育。學校的首領有各種合理的處罰。老師對學生是少，家長不但不會

君復用箋

抗議，反而十分感激老師。學生在校的學業成績固然重要，操行成績更是重要，在升大學、就業時都是重要的指標。

至於社會教育，除了博物館、美術館、音像館以外，媒體所佔的比重不高。當時沒有電視，報紙的版面也極有限，以新聞報道為主，也有文藝小說。電影是相當保守的，^{而且}只有相當嚴格的自律。演藝人員在社會上並不受重視。

這三種教育所訓練出來的青年，只能比較保守，但是很少是極端自我的。當時的

青年的確是純、智、健辭四育並重。

近年來由於經濟快速成長，夫妻都有就業機會，「少子化」已成為趨勢，因此父母親對子女卻有很深的虧欠感，因為無法自己全心照顧。這就導致父母對子女的一昧寵愛，縱有過錯也不肯處罰。子女被捧成寶貝，不能稍受委屈。

小孩到學校後，老師對不高興的行為，倘有管教權，父母即會引不起抗議，最後學校退讓對學生實施「零件罰」，更有甚者，學校一切以學生為中心，父母被視為子女

君復用箋

的附属品，例如一個叫王小強的學生，他的父母叫
學校，老師不稱呼「王先生」、「王太太」，而稱作
「小強爸爸」、「小強媽媽」。因此傳統的學校管理被
完全消失，取而代之的是學生的放縱和自我中心。
社會教育中，嬉笑詼諺更是嚴重，諦淫謔
盜。學生阅读報紙都以影刷版為主，對於深
熟人員一牽一動報章才餘閒而糜費，使年青學
子視為偶緣。此外帶有對富有人士的大幅報
道，也使學子視為「有志者事竟如是」，因此一
切以搞笑為常，以利益掛帥。

君復用箋

這樣的年青人成長後，一切以自我為中心，
有我無人。大學偉業都以利益為唯一考量，
為達到目的，不擇手段。處順境時高舉國
難，稍有暗折則無法因應，甚至自殺，造成
很多社會悲劇，更是社會紛亂的主要原因。
大環境的問題是由人心丕變引起；我們
自己社會的問題，同樣也是由人心丕變所造
成。聖嚴法師有鑒於此，發出了「心、倫理運
動」，的確是非常切實有益的及時雨。我們
如能認真的推動此一運動，對於當前亂局

君復用箋

的化解的確含有很大的助益。

早些時候聖嚴比師是偈，在好心說好話，作好事，也是非常適時的對症下藥。這九個字簡單易行，大眾每天遵照去做，一定會有好的結果。在今日紛擾不休的社會亂象中，多把人仍是自愛、仍是恩之貢獻，我相信如這九個字是有很大的影響。

心、倫理運動所倡導的「新六倫」，就是家庭倫理、生活倫理、校園倫理、自然倫理、職場倫理和精神倫理，如能擴大推動，對於我

君復用箋

以上所提到的各種問題，應該可以逐一而解。

心：偽善運動是要我們大家洗面革心，把每個人的私心、貪心、狠心、仇恨改為公德心、廉恥心和愛心。每個人都把自己看作整個社會的一個螺丝钉，好好的善尽自己本身的责任，行有德力再去帮助他人，我們的社會一定^{會或君}是一個祥和快樂的社會。